

护城河改造将大大提升文化品位

# 楹联碑刻雕塑庙宇装点两岸

本报6月27日讯 (记者 王光营) 护城河通航工程正在紧张进行,除了环境改造之外,沿岸还将进行文化提升。记者了解到,护城河沿线预计将陆续新增70多副楹联,同时还将放置部分雕塑、碑刻,并将建设相关庙宇,以水脉映射文脉,达到游河、看景、领略文化的效果。

## 大量楹联将现沿岸

据济南市城市雕塑办公室主任郭京山介绍,护城河沿岸将通过楹联、雕塑等形式表现虞舜文化、名泉文化、名士文化、泉城乡土风情以及济南老民俗。

据介绍,护城河沿岸计划增加70多副楹联,目前已通过济南市楹联艺术家协会、部分知名文史专家草拟了50多副。

济南市楹联艺术家协会主席张国英表示,楹联在景观上可以起到画龙点睛的作用,济南作为历史文化名城,目前还缺乏精辟的楹联。

据了解,除了新撰的楹联外,历代文人墨客题咏赞颂济南泉水的优美诗文词句也将被摘录出来,以楹联、碑文等形式亮相。比如宋代文学家曾巩的“齐多甘泉,冠于天下”,元代地理学家于钦的“济南山水甲齐鲁,泉甲天下”等。

## 平衡四大泉群内涵



秋柳园大门两侧,篆刻着季羡林先生书写的“尚书天北斗,司寇鲁东家”的楹联。本报记者 王光营 摄

护城河的通航将使黑虎泉群、趵突泉泉群、五龙潭泉群、珍珠泉泉群和大明湖真正成为一体。但四大泉群的发展很不平衡,尤其是黑虎泉泉群、五龙潭泉群等在文化打造上还存在很大空白。因此,将新增一批雕塑、楹联、碑刻等,逐步补齐四大泉群的文化落差。

在四大泉群中,黑虎泉群的文化氛围最弱,楹联、碑刻都十分缺乏。据热心市民介绍,黑虎泉洞穴上

方曾建有黑虎庙,每逢初一、十五人们常前去烧香焚纸,祈求黑虎神保佑平安,一直延续到近代才逐渐湮没。在护城河通航改造工程中,主管部门也有意恢复黑虎庙景观,逐渐摆脱逛黑虎泉只看泉水的现状。

据济南市楹联艺术家协会负责人介绍,将为72名泉各征集、制作一副楹联,并恢复、打造一批名泉故事,然后通过园林员工、导游把济南的文化传播给游客。

## 东护城河成为重点

由于东护城河文化内涵一直比较缺乏,在此次改造中,将对此有所侧重。

在东护城河畔,将安放一组以“市井风情”为主题的系列雕塑,打造成济南民俗风情展示区。这些雕塑包括剃头、取水、磨刀、补鞋等,全部取自日常生活场景,反映老济南市民的生活情趣。

## 头条链接

### 省城近两年新增楹联150多副

本报6月27日讯(记者 王光营)提起济南的名胜楹联,人们首先会想到大明湖的“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”,这已成了济南的名片。记者从济南市楹联艺术家协会了解到,近两年,随着名胜景观的修建,济南新增了150多副楹联。

济南市城市雕塑办公室主任郭京山告诉记者,近一两年来,随着大明湖新区的开放、园博园等的建设,济南新增了150多副楹联。如秋柳园大门前季羡林先生亲书的“尚书天北斗,司寇鲁东家”,园博园济南园的“济水南来凝碧玉,佛山惠泽注清泉”,小清河五柳岛汇锦阁的“一川帆影随心影,九点齐烟伴柳烟”等都很有名。

据了解,一副楹联的面世一般要经历撰联、写联和刻联三个步骤。撰联是个很费心思的工作,济南市楹联艺术家协会的很多会员都长期参与了园林景观的撰联工作。现年65岁的济南市社科院原副院长荣斌曾为小清河汇锦阁南门写过“一水舟楫接泉脉,万家灯火逗波光”,其中的“逗”字就是他在睡梦中突然想起来的,之后竟兴奋得再没睡着。当时,魏启后、陈左黄、于泰昌等一批书法名家虽然身体很不好,但都欣然命笔,为济南名胜景观写下很多楹联。

据介绍,随着园林景观的建设,济南的楹联建设也逐渐开始加速。五龙潭公园新建的秦琼祠即将落成,其“忠义千秋”的匾额已经安装,百花公园、西郊森林公园建成后也将新增一批楹联。



国美解放桥OUTLETS店即将盛大开业  
济南人自己的家电品牌折扣店

# 国美大降价

## 7月1日12:00全面启动

### 冰箱 空调 减价清仓全场折扣!

**没有比今夜更优惠**

1月1日、2日17:00-22:00

全场4折起

(部分品牌、  
品牌除外)

**7月3日国美开元店重装盛大开业**

**老顾客独享**

活动期间凭国美07年前购物老发票购传统家电可享受:

加赠 200 元联商卡  
(限100名)

开业大认筹

即日起至7月2日,消费者凭身份证件预交定金10元即可领取“认筹卡”1张,同时10元定金冲抵货款。活动期间,凭卡购买传统家电产品可享受:

交10元 = 600元 积分  
满2000返100积分 + 满4000返200积分 + 满6000返300积分

**新光闪耀**